



БЕЛАРУСЬКІ

ГАЗЕТА ў НАГАРОДЖАНА ГАНАРО-
ВАЙ ГРАМАТАЙ ВЯРХОУНАГА САВЕТА
БССР

ЧАЦВЕР
18 лютага
1993 года
№ 2
(1689)

ГАЗЕТА БЕЛАРУСКАГА
ОРДЭНА

ПРАЦОўНАГА Чырвонага
СЦЯГА ДЗЯРЖАўНАГА
УНІВЕРСІТЭТА

УНІВЕРСІТЭТ

РЫВОК НАПЕРАД

ГІСТАРЫЧНАЯ НАВУКА ПАКІДАЕ КУЛУАРЫ

На тры дні ў пачатку лютага сабраліся на гістарычным факультэце Белдзяржуніверсітэта гісторыкі Беларусі. Упершыню яны правялі Усебеларускую канферэнцыю і прысвяцілі яе тэме «Гістарычная навука і гістарычная адукацыя ў Рэспубліцы Беларусь: новыя канцэпцыі і новыя падыходы». На пайтары заключныя гадзіны канферэнцыі была ператворана ў кангрэс, што дазволіла яе ўдзельнікам прыняць важныя рашэнні.

Галоўным вынікам форуму стала стварэнне Асацыяцыі гісторыкаў Беларусі. Яе ўзначалілі з роўнымі пайнамоцтвамі два сустаршыні: дэкан гістарычнага факультэта Пётр Аляксеевіч ШУПЛЯК і дырэктар Інстытута гісторыі Акадэміі навук Беларусі Міхаіл Паўлавіч КАСЦЮК. На заключнай прэс-канферэнцыі яны запэўнілі журналістаў, што пасля доўгага перыяду штучнага падзелу акадэмічнай і вузайскай навукі сумеснае кіраўніцтва Асацыяцыі гісторыкаў будзе гарантыяй ліквідацыі былых перашкод.

(Заканчэнне на 2-й стар.)

У «ВЯРХАХ»

Сёння стыпендыя. Заўтра — крэдыт

Прадстаўнікі дзяржаўных і камерцыйных ВНУ рэспублікі з 4 да 6 лютага правялі нараду-семінар пад назвай «Вышэйшая школа ва ўмовах пераходу да сацыяльна з'арыентаванай рыначнай гаспадаркі». Арганізатарам выступіла Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь.

Ішоў абмен думкамі па надзённых праблемах альяматэр і шляхах яе далейшага развіцця. Вось некаторыя напрамкі дыскусіі: новыя падыходы да арганізацыі вучэбнага працэсу сярод кіраўніцтва ў вышэйшай школе, нацыянальная сістэма атэстацыі навукова-педагагічных кадраў; аб платнай адукацыі; аб выкананні закона «Аб мовах» у ВНУ.

Што ж чакае студэнтаў у

бліжэйшы час? Наконт платнага навучання прысутнічалі на нарадзе прыйшлі да такой высновы: першая вышэйшая адукацыя ў дзяржаўных ВНУ павінна быць бясплатнай, астатнія — за грошы. Незвычайнай можа быць у хуткім часе стыпендыя. Міністэрства адукацыі рыхтуе прапанову ў Саўмін аб увядзенні сістэмы крэдытавання, адпаведна з якой кожны студэнт будзе мець права на атрыманне дзяржаўнага крэдыту для задавальнення сваіх жыццёвых патраб.

Прагэктар БДУ прафесар Пётр Дзмітрыевіч Кухарчык, які ўдзельнічаў у рабоце семінара, падкрэсліў, што трэба часцей абмяркоўваць разам шматлікія праблемы навуцальных устаноў.

РЭКТАРАТ БЕЛАРУСКАГА ОРДЭНА ПРАЦОўНАГА Чырвонага СЦЯГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

АБ'ЯўЛЯЕ КОНКУРС
на замяшчэнне пасад:

ЗАГАДЧЫКАў КАФЕДРАў: кібернетыкі; матэматычнага забеспячэння ЭВМ;

ПРАФЕСАРАў КАФЕДРАў: педагогікі; фізікі цвёрдага цела; рускай класічнай літаратуры; беларускай мовы; новай і найноўшай гісторыі (0,5 стаўкі);

ДАЦЭНТАў КАФЕДРАў: сусветнай і айчычнай гісторыі; педагогікі; гісторыі філасофіі і логікі; этыкі і эстэтыкі; эканамічных навук; англійскай мовы прыродазнаўчых факультэтаў; агульнай фізікі; вышэйшай матэматыкі і матэматычнай фізікі; кібернетыкі; інтэлектуальных сістэм; матэматычнай фізікі; метадаў аптымальнага кіравання; вышэйшай матэматыкі; тэорыі імавернасцяў і матэматычнай статыстыкі; тэорыі функцый; лічбавых метадаў і праграмавання; функцыянальнага аналізу; батанікі; біяхіміі; геадэзіі і картаграфіі; эканамічнай географіі замежных краін; радыяцыйнай хіміі; арганічнай хіміі; гісторыі Беларусі; археалогіі, этнаграфіі і дапаможных гістарычных дысцыплін; крыніцазнаўства і музейзнаўства (музейзнаўства); гісторыі старажытнага свету і сярэдніх вякоў; метадыкі выкладання рускай мовы і літаратуры; рускай мовы як замежнай; замежнай журналістыкі і літаратуры; канстытуцыйнага права; давузайскай падрыхтоўкі і прафарментацыі моладзі;

СТАРЫХ ВЫКЛАДЧЫКАў КАФЕДРАў: педагогікі; англійскай мовы прыродазнаўчых факультэтаў; фізвыхавання і спорту; матэматычнага забеспячэння ЭВМ; эканамічнай географіі замежных краін; крыніцазнаўства і музейзнаўства (гістарычная інфарматыка); крываіналістыкі; тэорыі і метадыкі выкладання рускай мовы як замежнай; давузайскай падрыхтоўкі і прафарментацыі моладзі; ВЫКЛАДЧЫКАў КАФЕДРАў: англійскай мовы прыродазнаўчых факультэтаў; нямецкай мовы; фізвыхавання і спорту; філасофіі і метадолгіі навукі; гісторыі журналістыкі і літаратуры; тэорыі і практыкі сучаснай журналістыкі; тэлебачання і радыёвяшчання; беларускай літаратуры; геадэзіі і картаграфіі; АСІСТЭНТАў КАФЕДРАў: матэматычнай фізікі; матэматычнага забеспячэння САПР; тэхналогіі праграмавання; агульнай фізікі; метадыкі выкладання фізікі і інфарматыкі; тэарэтычнай фізікі.

Тэрмін конкурсу — адзін месяц з дня апублікавання аб'явы.
Адрас: 220050, г. Мінск, пр. Скарыны, 4, Белдзяржуніверсітэт, аддзел кадраў, пакой 233, тэл. 26-59-39.

СПОРТ-ЭКСПРЭС НАВАСЕЛЛЕ

АБ'ЯДНАННЕ ЖУРФАКА

На Універсіяду ў польскі горад Закапанэ паехала зборная нашай рэспублікі. У гэтым фестывалі студэцкага спорту прымуць удзел звыш за 50 краін свету.

На жаль, фінансавыя магчымасці перашкоділі адпраўчы ў Польшчу паўнацэннай каманды. Прышлося абмежавацца лыжнікамі і біятланістамі. Наш універсітэт не мае моцных спартсменаў па гэтых відах спорту, таму магчымыя кандыдаты ў зборную засталіся дома. Асноўны ж цяжар лёг на плечы студэнтаў Акадэміі фізвыхавання, якім мы жадаем паспехаў.

Выдатна выступілі ў апошнім туры першага этапу жаночага першынства Беларусі баскетбалісты БДУ. Яны атрымалі перамогі ва ўсіх трох сустрэчах: з Акадэміяй фізвыхавання — 75:57, з Гарызонтам-2 — 73:69, з МДПІ — 75:68. А вось першыя гульні фінальнага круга нашы дзяхаты правялі менш удаля. Яны двойчы прайгралі гродзенскім баскетбалістам — 65:83 і 78:81, і падзялілі ачыкі з гамельчанкамі — 65:92 і 69:64. Хочацца верыць, што першыя няўдачы не паўплываюць адмоўна на далейшыя выступленні студэнткаў БДУ.

ПРОЗА ЖЫЦЦЯ

БАГАТЫЯ ТАКСАМА БЕДНЫЯ

Стыпендыя — увозле рэч патрэбная. Атрымліваючы яе, часам спадаецца, што гэтых грошай (сёння 2400 рублёў) хоць і на ўвесь месяц — так захапляе выгляд пакункаў разлковых білетаў. Гэтае ўражанне знікае, як толькі сутыкнешся з рэальнымі пайздэжнага жыцця.

Зойдзем, прынамсі, у студэнцкую сталуюку. Паглядзеўшы на ценнік, адразу задаецца пытаннем: а можа, есці і не хочацца? Лёгкі, вегетарыянскі абед аб'яднае не менш чым у паўсотню. Больш каларыйнае харчаванне пацягчы мінімум на восемдзесят рублёў. Чаргуючы карыснае са смачным, няцяжка надлічыць, што за месяц кішэня «скупднее» мінімум на дзве тысячы. На астатнія выдаткі (снеданне і вячэра, транспарт і аплата інтэрната, пар-

стаецца сорок «зайчыкаў».

Становіцца, як бачым, цяжкае. Але выйце з яго знайсці можна. Многія бачаць яго ў дадатковай рабоце. А тым, хто ў вольную гадзіну аддае перавагу не бізнесу, а бібліятэцы, можна параіць часцей звяртацца да кнігі Поля Брэга «Нуд-галаданне», якая дазволіць эканоміць не толькі грошы, але і здароўе.

І яшчэ адна парада: для заспакаення менаві глядзіце па Захад, ледзь кіньце позірк на Усход. У Пензірбургі сёння мінімальнае стыпендыя складае 1800 рублёў, пры цэнах на харчаванне, якія ў 2—4 разы вышэй за нашыя. На іх фоне мы выглядаем багатымі, якія, аднак, таксама не ў стане пераадолець цяжар жабрацкага існавання.

ДОШКА АБ'Яў

РЭКТАРАТ, ПРАФКОМ БЕЛДЗЯРЖУНІВЕРСІТЭТА ПАВЕДАМЛЯЮЦЬ, што з 1 лютага 1993 года пераносяцца тэрміновыя выплаты:

- заробатнай платы асноўным супрацоўнікам універсітэта на 4, 5, 6 лічбы кожнага месяца;
- заробатнай платы сумяшчальнікам, пагадзінавікам на 10, 11, 12 лічбы;
- стыпендыі замежным студэнтам на 10, 11, 12 лічбы;
- авансу на 16, 17, 18 лічбы;
- стыпендыі асноўным студэнтам на 21, 22, 23 лічбы.

ПЯТЫ КУРС — НЕ АПОШНІ

На хімічным факультэце тры студэнтаў афіцыйна лічацца шасцікурснікамі, нават атрымліваюць стыпендыю ад універсітэта.

Усё гэта, дзякуючы загаду яшчэ былога саюзага Міністэрства адукацыі за 1988 год «Аб падрыхтоўцы кадраў з падоўжаным тэрмінам навучання».

На словах Тамары Пятроўны КАРТАЕВАЙ, намесніка дэкана па вучэбнай рабоце хімічнага факультэта, студэнты займаюцца па індывідуальных праграмах на кафедры неарганічнай хіміі. Кожны з іх мае свайго навуковага кіраўніка. Дзяржаўныя экзамены яны здавалі разам са сваімі сакурсынікамі, а цяпер распрацоўваюць свае навуковыя тэмы. Надалей яны — будучыя асіпіранты.

СПЯШАЙЦЕСЯ!

Пуцёўкі ёсць

Добра правесці час — справа не такая ўжо і лёгка.

У гэтым годзе з дапамогай прафкома студэнтаў турбазы, дамы адпачынку наведлі 119 чалавек. Санаторыі — 3. Калі звярнуцца да аналагічных мінулагадніх паказчыкаў (101; 3) то можна сказаць: сёлета лічбы павысіліся на 17,7 працэнта. Як бачым, нават павышэнне кошту не перашкаджае студэнтам выдатна адпачываць.

Пачаліся заняці. Але жадаючыя на пэўны час сумясіць карыснае з прыемным могуць звярнуцца ў прафком за пуцёўкамі ў прафілакторый БДУ. Кошт кожнай з іх па сённяшнім цэнах амаль смяхотны — усяго 750 рублёў.

ЮБІЛЕЙ

НА ТЫМ ЖА МЕСЦЫ

6—7 лютага камсамольцы рэспублікі правялі злёт свайго актыўна, прысвечаны гадавіне абраджэння ЛКСМБ. У невялічку вёску пад Пінскам (дзе, дарэчы, прайшоў і аднаўленчы з'езд) з'ехаліся 39 беларускіх камсамольцаў і 10 гастрэй з Украіны і Расіі.

Як паведаміў першы сакратар гэтай арганізацыі Сяргей ВАЗНЯК, на злёце падводзіліся вынікі работы за мінулы год, абмяркоўваліся далейшыя планы арганізацыі. На ўрачыстым сходзе выступілі сакратары камсамольскіх арганізацый з суседніх рэспублік.

Дарэчы, на злёт павінен быў прыехаць і прадстаўнік камсамола БДУ. На нявызначаных прычынах ён адсутнічаў.

ВЫ ЧУЛІ?

ВЫСОКІЯ ЭНЕРГІЯ МАЮЦЬ НДІ

Пры універсітэце цяпер будзе існаваць яшчэ адзін навукова-даследчы інстытут. 1 лютага Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь прыняў пастанову аб стварэнні Нацыянальнага навукова-вучэбнага цэнтру фізікі часціц і высокіх энергій, які будзе дзейнічаць пры Беларускай дзяржаўнай універсітэце на правах навукова-даследчага інстытута (спецыялізаванай навучальнай установы і юрыдычнай асобы). Навы Цэнтр будзе займацца не толькі навуковымі даследаваннямі і падрыхтоўкай спецыялістаў, але таксама арганізацыяй і ажыццяўленнем комплексу работ, якія звязаны з узмацненнем нашай рэспублікі ў дзейнасці Аб'яднанага інстытута ядзерных даследаванняў (АІЯД).

Беларусь стала членам АІЯД у снежні 1991 года. За перыяд, які прайшоў з таго часу, закладзены асноўныя прыніцы плавання і фінансавання навукова-даследчых работ, што выконваюцца ў АІЯД з узмацненнем беларускіх вучоных. Акрамя таго, яны атрымалі магчымасць для ўваходжання ў прэстыжную міжнародную арганізацыю і замацаванне ў іх. Не без удзелу беларускіх прадстаў-

нікоў у Аб'яднаным інстытуце ядзерных даследаванняў упершыню прыняты прыніцы мэтаналега фінансавання краінамі-удзельніцамі тых навуковых праектаў і тэм, якія найбольш іх цікавяць. Раней жа сродкі, што паступалі ад членаў АІЯД, размяркоўваліся на розныя праекты па меркаванню дырэкцыі інстытута.

У 1992 годзе 12 устаноў Беларусі падалі заяўкі на ўдзел у 20 тэмах, якія ўваходзяць у Праблема-тэматычны план навукова-даследчых работ і міжнароднага супрацоўніцтва АІЯД, прычым у васымі з гэтых тэм фізікі нашай рэспублікі толькі пачынаюць удзельнічаць.

З лютага на пасяджэнні Камісіі Прэзідыума Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь па пытаннях навукова-тэхнічнага прагрэсу быў зацверджаны Каардынацыйны план навукова-даследчых работ, якія будуць выконвацца ў Аб'яднаным інстытуце ядзерных даследаванняў з узмацненнем устаноў і арганізацый Беларусі ў 1993 годзе. Зацверджаны аб'ём фінансавання 18 мільёнаў рублёў, што ў тры разы больш, чым у мінулым годзе. Магчыма, у хуткім часе гэта лічба павялічыцца да 23 мільёнаў.

ТВАР ДА ТВАРУ

МАЛЕНЬКІЯ ГІСТОРЫ 3 ЖЫЦЦЯ ЗАКАХАНЫХ

Перш за ўсё трэба разабрацца, хто такія закаханыя.

Ну... Э-э-э... Так. Складана. Адзінае, што я ведаю дакладна, закаханыя сапраўды аднознікаюць ад звычайных людзей. Знешне яны такія ж. Але вольнай настрой у іх альбо незвычайна ўзняты, альбо наадварот — вельмі дрэнны. У любым выпадку ім жыццё лягчэй: яны не цікавяцца магазінамі. А толькі адзін адным. Дзякуючы гэтаму, закаханыя доўгі час могуць зусім не сведаць: калі ў іх добры настрой, яны проста забываюць, калі ж ім дрэнна, дык ім, наогул, не да гэтага... Вясной, летам і напачатку восені іх можна сустраць усюды. Звычайна яны ходзяць парачкамі. Зрэдку ў адзіноце. Але і ў адзіноце закаханага можна пазнаць — па вачах.

Яшчэ зусім нядаўна бедныя закаханыя жылі вельмі бязрадасна: у іх не было свайго свята. Як яны выжылі ў гэты час, якія свята сабе прыдумвалі. Аб гэтым нашы маленькія гісторыі.

НАТАША І ГІАР:

— Нас пазнаеіць сябар дзяцінства. Мы закахаліся з першага погляду, хаця ніколі не верылі, што такое магчыма.

— Ці ведалі вы раней, што існуе свята закаханых?

— Ведалі, але, на жаль, не адзначалі.

— А ў вас было сваё свята?

— Так, дзень шлюбу: гэту дату мы адзначаем кожны месяц.

ІРЫНА І АЛЯКСАНДР:

— Гэта нельга назваць каханнем першага погляду. Два гады мы вучыліся разам, але нічога не ведалі адзін ад аднаго. А аднойчы так атрымалася, што мы былі разам увесь дзень: ён прайшоў для нас у нейкім асабістым і незразумелым настрай. Мы былі знаёмымі незнаёмымі, а сталі самымі неабходнымі адзін аднаму людзьмі.

— Вы, напэўна, ведалі, што існуе свята закаханых?

— Мы чулі, што ёсць такое свята закаханых і тых, хто жадае кахання, але...



— ...у вас было сваё свята...

— Не зусім так, гэта быў адзін дзень. Я вельмі добра яго памятаю. Мы павінны былі развітацца на некаторы час і менавіта тады зразумелі, якое значэнне мы маем адзін для аднаго.

АЛЕНА І ХУСАМ:

— Усё было вельмі проста. І галоўнае, як сведчыць мясцовы астролог Коля Хімордэін, прадугледжана зоркамі.

— І што вы ведалі тады аб свяце закаханых?

— Ведалі, але ж традыцыі адзначаць яго не было. І вельмі шкада. Добра, што ў нас было сваё свята.

— Якія?

— Дзень вяселля, дзень знаёмства... ёсць і яшчэ што адзначаць і што ўспомніць.

АДКРЫВАЕМ АМЕРЫКУ

СВЯТА БЕЗ ЛАПАТЫ

Не ведаю на каго крыўдзіцца — ці то на бывлыя часы, ці то на ўласную памяць, але ўсе нядаўнія свята асацыяваюцца для мяне з бяскоўнымі суботнікамі. Адзінае чаго хацелася тады, каб на гэтым свяце мне не хпіла лапаты. Але кожны раз прыходзілася са страшным грукатом валачыць за сабой гэтую цяжкую жалызку па брудным вясновым асфальце, усім сваім выглядам даючы зразумець, што ты не прэтэндуеш на ролю сялянкі са культуры Мухінай. І заўсёды хацелася іншага свята... Шчырага і без лапат.

Яно з'явілася зусім выпадкова. Дакладней яно было, але мы пра гэта не ведалі. І зараз па-мойму недаравальна пазбаўляць сябе шчырага свята толькі таму, што праваслаўная царква ўшаноўвае 14 лютага не святога Вялянціна, а святога Трыфана, што каталіцыя — руская, нямецкая, прыбалтыйская з імем гэтага свята свята закаханых таксама не звязваюць. Прытрымліваюцца і руліва захоўваюць традыцыі гэтага свята англічане і амерыканцы. Але далёка не ўсе зараз памятаюць, чаму яно звязана менавіта з імем свята Вялянціна.

Перагарнуўшы горы літаратуры і старых газет, мы дакапаліся да ісціны. На самой справе св. Вялянцінаў, што памерлі ў Старажытным Рыме ў 269 годзе, было два. Дзеянні іх даўно ўжо сталі легендамі, і цяпер ніхто дакладна не памятае, якому з іх прысвечана свята. Вядома толькі, што адзін з іх, маладзейшы, быў у Рыме прапагандзістам і ўрачом. У час ганення на хрысціян імператара Клаўдзія ён быў пакараны смерцю. Другі Вялянцін — епіскап Цернійскі — жыў непалаўка ў Рыма і загінуў смерцю пакутніка ў тым жа 269 годзе. 14 лютага — дзень памані іх абодвух. Але чаму гэта ўсё ж такі свята закаханых?

Легендаў і домыхлаў наконт гэтага шмат. Усе яны прыгожыя і рамантычныя. Кожная з іх можа быць праўдай.

ВЕРСІЯ ПЕРШАЯ. Чакаючы пакарання смерцю за сваю веру, св. Вялянцін напісаў ліст да дачкі наглядчыка і падпісаў яго «Ваш Вялянцін».

ВЕРСІЯ ДРУГАЯ. Святы Вялянцін цудаздзейным чынам вылячыў дачку свайго наглядчыка ад слепаты. Але, нягледзячы на гэты высакародны ўчынак, быў пакараны смерцю.

ВЕРСІЯ ТРЭЦЯЯ. Легенды апісваюць св. Вялянціна як лепшага і шчырага сябра малых дзяцей. Калі ж ён апынуўся за кратамі, дзеці пісалі яму маленькія цыдулкі, каб падбадзёрыць і падтрымаць настаўніка і сябра.

ВЕРСІЯ ЧАРЦВЕРТАЯ. У дзень пакарання смерцю св. Вялянціна праходзіла традыцыйнае рымскае свята «Люперкалія», у час якога юнакі і дзяўчаты выбіралі

сабе жаніхоў і нявест і аб'яўлялі аб заручынах. Калі ж іх намеры не былі настолькі сур'ёзнымі, то пад час святых оргія кожны мог зняосці сабе проста сябра ці сяброўку.

ВЕРСІЯ ПЯТАЯ. Па рымскім календары новы год пачынаўся якраз на палову лютага. Магчыма, што пад час навагодніх святых праводзіліся падобныя на традыцыйныя рускія «святкі» — гаданні на нарачонах. Дзень ушаноўвання св. Вялянціна супадае з традыцыяй такіх гаданняў.

ВЕРСІЯ ШОСТАЯ (англійская). Існуе даўняе англійскае павер'е, што 14 лютага, калі прырода робіць паварот да вясны, у птушак пачынаецца перыяд шлюбных гульняў: яны падзяляюцца на парачкі і тым самым пачынаюць «сезон кахання».

Ну вось і ўсё. А зараз выбірайце з гэтых версій тую, якая найбольш вам спадабалася (хаця для святых тастоў можна выкарыстоўваць усё шэсць), і дарыце сваім каханым гэта свята: шчырае, прыгожае і простае. Дарыце, як гэта робяць у старой добрай Англіі, пацалункі, кветкі і цукеркі, а калі магчыма і такое, — шакаладныя сардэчкі. Будзьце наіўнымі і сентыментальнымі: раз у год можна дазволіць сабе такую раскошу. А галоўнае — шчырымі.

Вольга УЛЕВІЧ.

Р. С. Для слабай паловы паведамляем, па сакрэту, што дзень св. Вялянціна лічыцца яшчэ і мужчынскім святам.

ПАДКАЗКА ДЗЯДУЛІ АРЫСТАФАНА

ПАЛАВІНКА МАЯ, ЯК Я ПА ТАБЕ СУМУЮ

Рыхтуючы матэрыялы да святочнай паласы, мы разлічалі: пакольні каханне — рэч сур'эзная, хтосьці з універсітэцкіх спецыялістаў растлумачыць нам глыбінную філасофскую сутнасць гэтай з'явы. Але... Але хтосьці палічыў сябе не надта даведчаным у гэтай справе, хтосьці, дзякуючы свайму былому выхаванню, не адважыўся на размову. І, нічога не зробіў, прыйшлося звярнуцца да старажытных філосафаў, асабіста да дзядулі Арыстафана.

— Паважаны спадар Арыстафан, растлумачце нам, калі ласка, што азначае для чалавека каханне?

— Мне здаецца, людзі наогул не ўсведамляюць сапраўднай магутнасці кахання, бо, калі б яны ўсведамлялі яе, яны б узводзілі ёй найвялікшыя храмы і алтары і прыносілі б ёй найвялікшыя ахвяры... Бо Эрат — самы чалавекалюбівы бог, ён дапамагае людзям і лечыць хваробы... Такім чынам, я паспрабую растлумачыць вам яго моц, а вы будзеце настаўнікамі для іншых.

Калісьці наша прырода была непалоўнай на цяперашнюю. Перш за ўсё, людзі былі трохполымі, а не двух, як цяпер, — мужчынскага і жаночага, бо існаваў яшчэ і трэці пол, які аб'ядноўваў у сабе прыкметы гэтых абодвух.

— Што вы кажаце?! Не можа быць...

— Акрамя таго, цела ва ўсіх было акруглае, спіна не адраўвалася ад грудзей, рук было чатыры, ног столькі ж, і ў кожнага на круглай шыі — два твары, зусім аднолькавыя, галава ж у двух гэтых твараў, што глядзелі ў процілеглыя бакі, была агуль-

ная, вушэй мелася дзве пары, сараматных частак дзве...
— Во жах! А як жа такі чалавек рухаўся?

— Альбо прама, так, як мы цяпер, але любым з двух бакоў наперад, альбо, калі спяшаўся, ішоў колам, падымаючы ногі дагары і перакатваючыся на васьмі канечнасцях, што дазваляла яму хутка бегчы наперад.

Жудасныя ў сваім моцы і магутнасці, яны мелі вялікія задумы і рабілі замах на ўладу багоў. І вольнай Зеўс і іншыя багі сталі раіцца, як абыйсціся з людзьмі; знішчыць іх, паразіўшы род людскі малайкай, як калісьці гігантаў, — тады богі пазбавяцца ўшаноўвання і дароў ад людзей; але і мірыцца з такім бяскынствам таксама нельга было...

— І знішчылі?!
— Зразумела, не. У рэшце рэшт Зеўс, насіўшы нешта прыдумаўшы, сказаў: «Здаецца я знайшоў спосаб захаваць людзей і пакласці канец іх буйнасці, паменшыўшы іх моц. Я разрэжу кожнага з іх напалову, і тады яны, па-першае, стануць слабейшымі, а па-другое, больш карыснымі для нас, таму што колькасць іх павялічыцца. А калі яны і пасля гэтага не супакояцца і пачнуць буйнасць, я — сказаў ён, — рассяжу іх напалову зноў, і яны заскачучы у мяне на адной ножцы». Сказаўшы гэта, ён пачаў рэзаць людзей напалову...

Такім чынам, кожны з нас — гэта палавіна чалавека, рассечанага на дзве камбалападобныя часткі...

— І людзі сталі такімі, як мы. Гэта зразумела. Але як яны змаглі прывыкнуць да жыцця ў новай і такой незвычайнай для іх якасці?

— У тым і справа, што не змаглі. Таму кожны заўсёды шукае палову, якая адпавадае толькі яму. Мужчыны,

што ўяўлялі сабой адну з частак той былой двуполой істоты, якая называлася андрагінам, ахвотнікі да жанчын, і распуснікі ў большасці сваёй належалі менавіта да гэтай пароды, а жанчыны такога паходжання ахвотныя да мужчын. Жанчыны ж, што ўяўлялі сабой палову былой жанчыны, да мужчын не вельмі схільныя, іх болей прывабліваюць жанчыны, і лесбіянкі называліся менавіта да гэтай пароды. Затое мужчыны, якія складалі палову былога мужчыны, прываблівае ўсё мужчынскае: ужо ў дзяцінстве яны любяць ляжаць у абдымак мужчын.

Калі каму-небудзь здарэцца напатакаць якраз сваю палову, абодвух ахоплівае такое дзіўнае пачуццё прыхільнасці, блізаўці і кахання, што яны сапраўды не жадаюць развітацца нават на кароткі час. І людзі, якія праводзяць разам усё жыццё, не могуць нават адказаць, што ўсё ж такі ім патрэбна. Бо нельга ж сцвярдзаць, што толькі дзеля задавальнення пажаданасці настолькі ўпарта імкнуцца яны быць разам.

— І якое тлумачэнне такому імкненню людзей бачыце вы?

— Зразумела, што душа кожнага жадае чагосьці інша-

га. І калі б перад ім паўстаў Гэфест са сваімі прыладамі і запытаў: «Людзі, чаго ж вы жадаеце ад аднаго? Можна, вы жадаеце, як мага даўжэй быць разам і днём, і ноччу? Калі ваша жаданне менавіта такое, я гатовы зрасціць вас у адно цэлае. І пакуль вы жыцеце, вы будзеце жыць адным агульным жыццём, а калі вы загінеце, у Аідзе будзе адзін нябожчык замест двух, бо напатакае вас агульная смерць. Падумаеце толькі, ці гэтага вы жадаеце?»

— І калі такое здарыцца на самай справе, людзі адважацца зноў змяніць сваю натуру?

— Калі здарыцца так, мы ўпэўнены, што кожны палічыў бы, што пачуў менавіта тое, аб чым даўно марыў, апантаны імкненнем зліцца з каханым у адну істоту. Прычына гэтаму тая, што такая была наша першапачатковая прырода і мы складалі адзінае цэлае.

— Дзякуй Вам вялікі, паважаны спадар Арыстафан, за змястоўную размову. Шчыра кажучы, вы здзівілі нас даведчанасцю і мудрасцю вашых поглядаў.

Распытвала
Вольга УЛЕВІЧ.



Уяўленні аб каханні і гармоніі ў кожнага свае. Але нядрэнна было б пра іх даведацца.

«Ідэальная пара — гэта калі людзі глядзяць не адзін на аднаго, а ў адным напрамку. Яшчэ я мяркую, калі людзі кахаюць, гэта заўсёды прыносіць добрыя вынікі: сумеснае выступленне ці цёплы і ўтульны дом — якая розніца?»

Наталля БЕСЦЯМЬЯНАВА.

«Коханне — цяжкая творчасць. Цярпенне неабходна і духоўная напружанасць. Нішто ж так балюча не параніць, як адзіны бліскі чалавек».

Яўген СЦЯБЛОУ.

«Мне здаецца, што ўзрост не іграе наогул ніякай роля ў справах сардэчных. Зусім неабавязкова чакаць, калі табе будзе многа гадоў, каб «выспець» для кахання».

Поль БЕЛЬМАНДО (сын).

«Сакрэт стварэння сямейнай пары — перш за ўсё ў каханні. На самай справе гэта здарэцца даволі рэдка, а часцей за каханне прымаюць нешта іншае. Калі ёсць каханне, тады разумееш адно аднаго без слоў, а галой — нае — ёсць жаданне ісці насустрач».

Андрэі МАКАРЭВІЧ.

«Каб быць шчаслівым у казанні патрэбна быць маладым. А далей ужо трэба думаць, як заставаць усе прыгожыя бакі кахання».

Тацяна ДАРОНІНА.

МАСТАЦКАЯ ГАСЦІНАЯ

АРТ-ТЭЛЕТАІП

ТЭАТР ПАЙШОЎ НА РАМОНТ

З пачатку студзеня Лейпцыгскі оперны тэатр часова закрыты. На працягу чатырох месяцаў тут будуць праведзены работы па значнай мадэрнізацыі будынка, узведзенага ў 1960 годзе. Гэта пераабсталяванне прымеркавана да 300-годдзя Лейпцыгскай оперы, якое будзе адзначана з пачатку мая.

Тэатр зноў адкрыецца 1 мая пастаноўкай народнай музычнай драмы Мадэста Мусаргскага «Барыс Годуноў».

ГУРЧАНКА Ў АМЕРЫЦЫ

У штаце Фларыда абвешчаны конкурс па набору ў спецыяльную школу, дзе будуць навучацца здольныя і прыгожыя юнакі і дзяўчаты з усіх краін свету — будучыя кінаартысты, фотамадэлі, дызайнеры і грымёры. Кіраўніком гэтай міжнароднай навучальнай установы прызначана Людміла Гурчанка.

Спонсарам праграмы з'яўляецца прэзідэнт амерыканскай авіякампаніі «Марк 6» амерыканец рускага паходжання Марк Шубін. Гурчанка падпісала доўгатэрміновы кантракт з гэтай фірмай, стаўшы адначасова дырэктарам школы і віцэ-прэзідэнтам кампаніі «Марк 6». Акрамя таго, яна збіраецца пачынаць вялікую работу ў якасці аўтара сцэнарыя, рэжысёра-пастаноўшчыка і выканаўцы галоўнай ролі ў новай кінакарціне, здымкі якой пачнуцца ў гэтым годзе ў Майамі.

САМАЯ КАШТОВАЯ СКРЫПКА

137.500 фунтаў стэрлінгаў было заплочана на лонданскім аукцыёне «Крысі» за скрыпку работы Гварнеры. У 1989 годзе за інструмент таго ж майстра не пашкадавалі 126.000 фунтаў. Самая каштоўная застаецца скрыпка Стравынары, купленая ў 1990 годзе за 902.000 фунтаў стэрлінгаў. Як гучыць, так і каштуе...

ВЯРТАННЕ

Цырымонія перадачы ў дар Гістарычнаму музею (у Маскве) карціны Валянціна Сярова «Пасля бітвы на Куліковым полі» адбылася ў памяшканні рэдакцыі часопіса «Наше наследие». В. Сяроў напісаў гэтую карціну па заказу Імператарскага рускага гістарычнага музея. Пасля рэвалюцыі 1917 года яе вывезлі на Захад. А месяц таму на чарговым аукцыёне лонданскага гандлёвага дома «Сотбіс» твор быў выстаўлены на продаж. Яго набыў з мэтай вярнуць першапачатковаму ўладальніку — Гістарычнаму музею — кіраўнік маскоўскага прадстаўніцтва швейцарскай кампаніі «Марк Рыч+К° АГ» Даніэль Поўзен.

БЫВАЙ, МАНАПОЛІЯ!

У Кітаі адменена дзяржаўная манаполія на пракат і распаўсюджванне фільмаў, якая існавала больш чым сорак гадоў «народнай улады». Цяпер стваральнікі кінастужак маюць права самастойна падпісваць кантракты з прадкатчыкамі і прадаваць сваю прадукцыю за межамі краіны.

Але дзяржава мае намер захаваць цензуру на закупку замежных фільмаў і вытворчасць сумесных стужак перш, чым яны выйдуць на экраны.

ДЫСНЕЙ-ЛЕНД ПА-РУСКУ

У недалёкім будучым у цэнтры Архангельска з'явіцца цэлая краіна, дзе будуць жыць героі рускіх казак і мультфільмаў аўчыннай вытворчасці. Дысней-ленд на рускі лад ужо існуе ў макеце, і пад яго выдзелены зямельны ўчастак плошчай 5 гектараў.

ПРОСТА ВЫСТАВА

Выстава Дзяржаўнага мастацкага музея Беларусі адметная таму, што прысвечана яна не саракагоддзю ці тысячагоддзю бітвы, перамогі і гэтак далей, а проста — 65-годдзю з дня нараджэння мастака і 35-годдзю яго творчай дзейнасці. Мастак — Уладзімір Стэльмахонак.

Яго вабіць перш за ўсё гісторыя Беларусі, якую мастак імкнецца прасачыць ад вобразаў князёў зямлі беларускай да сучасных дзён. А словы на карціне «Максім Гарэцкі» — «Судзі мяне, судзі мяне жонкі!» — звяртанне да нас не толькі Гарэцкага. Гэта заклік самога мастака, гэта спроба звярнуць нашу ўвагу на родны край.

ПАСТАІМ У СТЭПУ НЕРУХОМА

Фільм Мікіты Міхалкова «Урга. Тэрыторыя кахання» ніяк не ўлічваецца ў той шэраг, які прапануе нам сёння кінарэпертуар, хоць і з'явіўся, нарэшце, у ім. Вельмі рэдкія там гошці пераможцы сусветна вядомых кінафестывалю («Урга» атрымала «Залатога льва» на 48-м Венецыянскім) — такіх ж выпадковых, як проста добрых, чалавечых стужкі.

Ідзе «Урга» ў паўпустых залах, і частка глядачоў не вытрымлівае да канца фільма, забіўшыся нават на вялікі кошт білетаў. Няўжо такі складаны фільм? Ці занадта экзатычны ў сваёй... прастаце? Ды ён наогул на кінастужку не падобны. Глядаець яго — што выйці ў стэп і надоўга застацца сам-насам з ім і з сабою. І адчуваць пры гэтым біенне жыцця, барацьбу апошніх праяў цывілізацыі з адвечным, і прыслухоўвацца да ветру, каб распачаць у яго песнях гукі класічнай музыкі і галасы родных людзей... «Урга» вырывае глядача са штодзённай беганіны на «тэрыторыю кахання» (у самым шырокім сэнсе гэтага словазлучэння) і раптам аглушае такой нечаканай і насычанай цішынёй!

Урга — гэта шост з флажком і ласо на канцы, які ставіцца ў стэпу для абазначэння месца, дзе займаюцца каханнем. Фільм Міхалкова даў новае вызначэнне гэтаму паняццю, якое сам рэжысёр і сфармуляваў: «Урга — гэта сімвал кахання, адзіноці і велічы ў блізкасці стэпавых прастораў».

Акрамя галоўнай ўзнагароды, фільм Мікіты Міхалкова атрымаў на Венецыянскім фестывалі прыз рэжысёрскай журы за гуманістычнае адлюстраванне праблем сям'і. Пэўна, перш за ўсё за яго гучны напамінак аб тым, што мы страцілі свае карані, разбурылі асновы традыцыйнай маралі, вязнулі ў мітусні і прагматызме, якія не каштуюць нічога, калі глядзець на іх з бясконнасці стэпавых далічын. На прэс-канферэнцыі па выніках свайго зорнавага фестывалю Мікіта Сяргеевіч назваў сённяшніх жыхароў зямлі выпадковымі турыстамі і параіў дэлегацыі вяртання да саміх

сябе «прастаяць год нерухомы ў лесе або ў стэпу».

Усе свае папярэднія карціны Міхалкоў заўсёды руліва рыхтаваў загадзя. А на гэты раз ён вырашыў «аддацца на волю фільму, як рачной плыні». Адначасова выкарыстоўваліся тры камеры і нарэшце было затрачана 65 тысяч метраў стужкі. Дарэчы, вельмі якаснай — дзякуючы французскім спонсарам. І такі на ёй нарадзіўся стэп! Надвечоркам. На світанку. У промнях вясёлкі. Жывы стэп, які дае адчуванне сустрэчы.

Не абражае нават існа, калі забіваецца і разбіраецца авечка. Дастаткова паглядзець, як рагуць на гэта відовішча дзеці стэпу — маленькія героі фільма. А потым прыняць удзел у незвычайна цёплай вясёры, якая ўтварылася вакол той самай забітай жывёліны. За сцэну з авечкай некаторыя крытыкавалі рэжысёра, а эпізод вясёры кінакрытыкі называюць адным з самых удалых у фільме. Гэта само жыццё. Мы нават не назіраем за ім, а проста саўдзельнічаем. І рэальна адчуваем пях маленькай юрты, і адрасуем сабе ўсмішкі дзяўчычкі, калі яна расцягвае вялізны акардэон.

Лінія карціны з удзелам рускага Сяргея, які часова жыве ў Кітаі і трапляе ў стэп, яшчэ больш засяроджвае нас на ўласным унутраным стэпе. У кожнага глядача пытаецца герой Уладзіміра Гасцюхіна, ці помнім мы імёны сваіх продкаў. Усіх нас захоўвае ад канчатковай страты часоўці Жыццёва Неабходнага вальса «На сопках Маньчжурый». Не дайшлі яго гукі да некага — і пайшоў ён з залы. Зноў аддалілася вяртанне да сябе...

...На месцы асноўнага дзеяння рэжысёр ставіў у канцы фільма вялікі заводскі комін, які выдыхае чорны дым. Але ў стэпу абывазкова павінны яшчэ заставацца некранныя куточки Сапраўднага! Карціна «Урга. Тэрыторыя кахання» не стала касавой. Шкада і ў той жа час — дзякуй Богу. Значыць, вернемся!

У «Мастацкай гасцінай»
гаспадарыла
Вераніка БЯГУН.



Тэатральная каса, што на вуліцы Кірава, знутры выглядае надзвычай абшарпанай. Яе гаспадыня Лідзія Мікалаеўна ўласнымі рукамі пафарбавала сцены і столь купленай за свае грошы фарбай. А другі касір, які тут працуе, знайшла, таксама за ўласныя сродкі, шкло на аднаўленне разбітых у чарговы раз шыбай. Але ўсё роўна даводзіцца гандляваць білетамі ў верхнім адзенні — холадна, а абгравальнік укра-лі начныя зладзюжкі.

ТАКОЕ ЖЫЦЦЕ

БЕДНЫЯ, БЕДНЫЯ БІЛЕТЫ

Пакуль мы гутарым з паўгадзіны, усе кліенты пытаюцца пра адно і тое ж — пра білеты на канцэрт Ірыны Алегравай. Яны самыя дарагія з таго, што прапануе ў гэты дзень каса, — ад 150 да 250 рублёў.

Калі Лідзія Мікалаеўна рэалізуе іх цалкам (а гэта на суму 58 тысяч рублёў), яе месячны заробак павялічыцца прыкладна ў два разы. Гастролі эстрадных выканаўцаў — для яе адзіная магчымасць атрымаць за месяц больш чым тысячу (!) рублёў. У лепшым выпадку — дзве з паловай. Гаспадыня кіёска мае адукацыю паліграфіста, але ў тэатральнай касе яе ўтрымлівае магчымасць працаваць праз дзень і спадзяванні на добры заробкі мужа.

Лідзія Мікалаеўна скардзіцца, што зараз гандляваць білетамі стала цяжка — неахвотна іх купляюць. А цэны ж такія лагодныя! Самая вялікая — 100 рублёў — на балет у оперным тэатры (з савіка яна павялічыцца ў 1,5 разы), білет на оперу каштуе ў два разы менш. За лепшымі месцамі ў тэатры «Хрыстафор» трэба заплаціць 80 рублёў. За вечар аднаактных балаетаў у тэатры музычнай камедыі — 60 рублёў, за аперэту — 40 і ніжэй. Самыя дарагія білеты ў тэатр імя Я. Купалы каштуюць 30 рублёў, а ў Рускі драматычны — 40.

Можна параўноўваць гэтыя цэны хоць з чым — з порцый марожанага, з бутэлкай «Фанты», са 100 грамамі добрых цукерак... Калі нават дазваліць сабе купіць білеты на адзін вечар ва ўсіх лепшых тэатрах Мінска адразу і выкласці адпаведную суму, яна ўсё роўна будзе выглядаць смяхотна ў параўнанні з коштам вясёры ў рэстаране. Смяццця ці не трэба? Так заўсёды было — каму ў тэатр, каму ў рэстаран... Добра, што не наадварот: тыповая тэатральная публіка значна адрозніваецца ад звычайнай рэстараннай. Але ж як прыемна навіяраць з камфортам пасля добрага спектакля...

УВАХОД НЕ ЗАБАРОНЕНА

ЭСТРАДА — МУЖЧЫНСКІ ЗАНЯТАК



Вы пазналі? На здымку злева: Яўген КРЫЖАНОЎСКІ — артыст мінскага тэатра сатыры і гумару «ХРЫСТАФОР». Мала хто ведае, што ён не так даўно стаў лаўрэатам Гран-пры. Райкін, Хазанай, Клара Новікава і вась — чацвёрты (магчыма, і апошні) — наш Яўген Крыжанойскі.

— Пад уплывам чаго вы рызыкнулі пакінуць тэатр Янкі Купалы і гумарыць самастойна?

— Я і цяпер лічу тэатр Янкі Купалы адным з лепшых. За дванаццаць гадоў усё іграў, аб чым можна было марыць, нават Хлестакова. Аднак, будзем сумленнымі: у гады «застояў» тэатр нярэдка не быў сумленным, хоць і не па сваёй віне.

І тут я ўявіў: я — заслужаны, медалі і ўзнагароды. Вось мяне ўжо ўрачыста хваляюць... Стала шкада гадоў, што адыйшлі без пэўнай мэты. Я адчуваў, што магу даць глядачу нашмат больш. З Уладзімірам Пярцовым мы вырашылі паспрабаваць стварыць тэатр З усіх тэатраў эксперыментальна-творчага аб'яднання выжылі толькі мы. Пачалі з маленькай сцэны ў Доме мастацтваў — паспелі ўжо выступіць у Крамлёўскім Палацы з'ездаў. Галоўнае ж — не ўзнагароды, а папулярнасць у глядача. І калі зала поўная — гэта

самая вялікая ўзнагарода. — Над чым жа ў сабе самі вы смяецца?

— Як ні дзіўна, самае смешнае ў ва мне — боязь начальства. Над гэтым я і смяюся. — А хто ваш самы любімы сатырык?

— Уладзімір Пярцоў. Самы геніяльны аўтар у краіне! — У вашым тэатры няма ні адной жанчыны?

— Эстрада — гэта ўсё ж такі мужскі жанр. Тое, што можа вырабляць на сцэне мужчына, для жанчыны далёка не заўсёды падыходзіць. Аднак гэта няпраўда, што ў нас у гэтым жанры няма жанчын.

Тамара Сялецкая — таленавітая эстрадная актрыса. Яна, між іншым, іграла нават Марыяну.

— А вы Луіса Альберта? — Уявіце сабе! Рэжысёрам Бахціярам Бахціяравым пастаўлены фільм-камедыя «Дом, дзе плачучы багатыя». У Ролі Рамоны — Стэфанія Станюта, у ролі Бэта — артыст нашага тэатра Длуцкі. Мікалай Яроманка — у ролі бацькі.

— І як доўга вы збіраецеся плакаць?

— Серый 10—12 рш 8—10 хвілін кожная.

— Вы аб нечым хацелі запытацца?

— Вы не захацелі даведацца, чаго мы баімся. А баімся мы нацыяналізму. Я за тое, каб адраджаць мову. Але што калі неразумная палітыка ў гэтай сферы давядзе нас да расколу грамадства? Што ж датычыць нашага тэатра, то тут вялікую ролю адгравывае ізраўмелая ўсім мова мімікі, жэстаў, музыкі...

— Успомніце, калі ласка, што-небудзь смешнае са свайго жыцця.

— Вакол шмат смешнага. Прыехалі мы некалі ў Жлобін, намячаліся два выступленні. Пасля першага выклікаюць нашага адміністратара. Халтура, гавораць. Вось Задорнаў — гэта здорава. Памыяліся мы, але вырашылі нічога не мяняць у праграме. А пасля другога выступлення чуюм — «Вось цяпер іншая справа!». Вось так.

Гутарыла
Тацяна КАЗАК.



БЕЛАРУСКІ УНІВЕРСІТЭТ

220079, 1-ы Загарадны зав., 3.
Мінскія паліграфічныя фірмы
«Чырвоны зорка» АБНВА
імя Я. Коласа.

18 лютага
Зак. 2203.

Т. 1000 931.

220080, Мінск-80, УНІВЕРСІ-
ТЭЦКІ ГАРАДОК, ВУЛ. БАБ-
РУЙСКАЯ, 9, ПАВЕРХ 4,
ПАКОІ 74-75.
ТЭЛЕФОН 20-68-27.

Рэдактар
М. Г. ЗАГОРСКАЯ.